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Questao 1 - Cypher

Considere um grafo criado em Cypher que registra relagdes de parentesco entre pessoas. Cada no
rotulado como :Pessoa representa uma pessoa; se uma pessoa X é filha(o) de outra pessoa Y, X possui uma
aresta rotulada como :Ancestral para Y e Y possui uma aresta :Descendente para X. Veja a seguir um
exemplo:

CREATE (as:Pessoa {id: "Asdrubal"}),
qu:Pessoa {id: "Quincas"}),
dr:Pessoa {id: "Doriana"}),
-[:Ancestral]->(qu),
[ :Descendente]->(as),
-[:Ancestral]l->(dr),
[ :Descendente] ->(as)
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Escreva sentencas em Cypher para atender as seguintes requisicoes:
a) Dada uma pessoa X, retorne seus acestrais.
Dada uma Pessoa X, retorne todos os irmaos de X.
Dada uma Pessoa X, retorne todos os primos de X.
Dadas duas pessoas X e Y, indique todos os descendentes comuns entre elas, se existirem.

No atual modelo nao é possivel distinguir o pai da mae de uma pessoa, ja que ambos possuem o0 mesmo
tipo de aresta. Modifique o modelo do grafo para que seja possivel distingui-los, mas de tal modo que
os algoritmos anteriores (da letra a até a letra d) continuem funcionando sem modificacdes. A partir
destas modificacGes responda os dois itens subsequentes.

f) Dada uma Pessoa X, retorne o seu pai.

g) Dada uma Pessoa X, retorne seus primos por parte de mae.



Questao 2 - RDF / SPARQL

Considere que o grafo da questao anterior esta escrito em RDF. Para isto é definido o namespace
par: conforme segue:

par: <http://purl.org/andresantanche/learning/graph/examples>

O rotulo :Pessoa da questdo anterior se tornou uma classe par:Pessoa RDF e os rotulos
:Descendente € :Ancestral se tornaram as propriedades par:ancestral e par:descente. O grafo
RDF correspondente esta ilustrado a seguir.

rdf:type

par:Pessoa rdf:type

rdf:type

par:Quincas i
par:Doriana
‘ par:descendent
ar:ancestral /
par:descendente Q y par:ancestral

par:Asdrubal

No exemplo da questdo anterior, Asdrubal, Quincas e Doriana sao instancias de pessoas, conforme
segue:
par:Adrubal rdf:type par:Pessoa

par:Adrubal par:ancestral par:Doriana
par:Asdrubal par:ancestral par:Quincas

par:Doriana rdf:type par:Pessoa
par:Doriana par:descendente par:Adrubal

par:Quincas rdf:type par:Pessoa
Par:Quincas par:descendente :Adrubal

a) Escreva em SPARQL sentencas para responder os itens (a) até (g) da questao anterior. Identifique se ha
alguma query que vocé nao é capaz de responder em SPARQL e justifique a sua resposta.

b) Como regras de inferéncia poderiam ser utilizadas tanto para simplificar queries da letra (a), quanto
para permitir que sejam executadas queries que nao foram possiveis com o SPARQL (considerando que o
SPARQL sera capaz de acessar os resultados da inferéncia).

Questao 3 - Modelo Grafo x Relacional

a) Elabore um modelo relacional equivalente ao modelo de grafo da Questao 1 e ao modelo RDF da
Questao 2. Comente que diferencas podem haver entre ambos.

b) Escreva uma consulta SQL equivalente a letra (b) da Questao 1.

c) Identifique se ha alguma query da Questao 1 que vocé nao é capaz de responder em SQL e justifique a
sua resposta.



Questao 4 (questao de prova)

Considere os comandos SQL a seguir para criar tabelas que controlam produtos e receitas, bem como
o respectivo esquema relacional simplificado. A tabela de Produto mantém um cadastro de produtos,
com seu cédigo € nome. Cada Receita tem um cédigo e nome. Cada entrada nesta tabela Ingrediente
indica que um Produto é componente de uma Receita.

CREATE TABLE Produto ( CREATE TABLE Ingrediente (
codigo_produto VARCHAR(5), codigo_receita VARCHAR(5),
nome_produto VARCHAR(80), codigo_produto VARCHAR(5),
PRIMARY KEY (codigo_produto) PRIMARY KEY (codigo_receita, codigo_produto),

)5 FOREIGN KEY (codigo_receita)
REFERENCES Receita (codigo_receita),
FOREIGN KEY (codigo_produto)

REFERENCES Produto (codigo_produto) );

CREATE TABLE Receita ( Esquema Relacional:

codigo_receita VARCHAR(S), Produto(codigo_produto, nome_produto)
nome_receita VARCHAR(80), Receita(codigo_receita, nome_receita)
PRIMARY KEY (codigo_receita) ); Ingrediente(codigo_receita, codigo_produto)

Considere os comandos INSERT abaixo para inserir dados nas tabelas acima:

INSERT INTO Produto values ('BOLO', 'Bolo chocolate');
INSERT INTO Produto values ('SORV', 'Sorvete de creme');
INSERT INTO Receita values ('PETI', 'Petit Gateau'):;
INSERT INTO Ingrediente values ('PETI', 'BOLO');

INSERT INTO Ingrediente values ('PETI', 'SORV');

A partir do esquema e insercoes apresentados:

a) Escreva uma sequéncia de comandos em Cypher para construir um grafo, com dados e relacoes
equivalentes aqueles inseridos nas tabelas Produto, Ingrediente € Receita.

b) Considere o seguinte comando SQL:
SELECT R.nome receita FROM Receita R, Ingrediente I, Produto P

WHERE R.codigo receita = I.codigo receita and

I.codigo produto = P.codigo produto and

P.nome produto = "Sorvete de Creme";

Escreva uma consulta em Cypher que produza um resultado equivalente a partir dos dados do grafo. E
importante notar que além dos dados inseridos no exemplo, pode haver mais dados seguindo o modelo e a
consulta deve ser capaz de considera-los.

Referéncia Cypher

CREATE (var:Label { id: "value", ... } ),
(var) - [var:Label] ->(var) ,

MATCH (var:Label) WHERE <condition>

MATCH (var:Label)-[var:Label]->(var:Label) WHERE <condition>

RETURN <variavel/propriedades>,

<condition> - expressdes légicas com <variavel/propriedades> e <constantes>

<variavel/propriedade> - <var>.<propriedade>
<constante> - "string"
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